

УДК 94.0

ВАСИЛИЙ РЫБИНОВСКИЙ – ЛЕГЕНДАРНЫЙ РАЗВЕДЧИК

В. С. Селивонюк, А. Н. Строк

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы
г. Гродно, Беларусь

Василий Рыбиновский – легендарный разведчик, командир партизанской спецгруппы, который в 1943 г. был направлен на Лидчину и вел разведывательную работу в тылу противника. Когда началась Великая Отечественная война, уроженцу деревни Новая Великолукского района Калининской области Василию Рыбиновскому было двадцать шесть. К этому времени он уже отслужил в рядах Красной армии, окончил училище МВД, получил звание младшего политрука. Став членом коммунистической партии, он работал в Великолукском горотделе милиции.

С первых дней войны ушел в отряд народного ополчения Великих Лук, ставшего костяком будущего партизанского отряда. В нем он воевал до конца 1942 г. Затем был направлен в спецшколу по подготовке кадров для работы в тылу врага. Поступив в распоряжение разведотдела Калининского фронта, с 28 января 1943 г. старший лейтенант Василий Рыбиновский в качестве командира разведгруппы был переброшен в тыл противника в район населенного пункта Докшицы. Он получил задание вести разведку обороны противника в Лиде, добывать сведения о перевозках войск и военной техники противника по железной дороге Лида – Вильно, Лида – Барановичи и Гродно – Лида – Молодечно. Разведгруппа десантировалась в Витебской области. Легализоваться в районе Докшиц не удалось, потому получили задание перебраться в район Лиды. Через три месяца опасного передвижения по тылам противника разведчики прибыли на Лидчину в район дислокации партизанского отряда «Искра». Разведданные помогали партизанам в ходе рельсовой войны проводить диверсии в немецком тылу. И хотя группа Рыбиновского находилась при отряде, командир и его заместитель делали частые самостоятельные вылазки по немецким тылам. Рыбиновский быстро наладил связь с местными патриотами из лидских подпольных групп Петровского, Игнатова и Клишко. И полетели в центр такие необходимые для советского командования радиogramмы. Статного плечистого командира группы соратники не зря называли Вася-великан: по воспоминаниям очевидцев, он был очень высоким и невероятно сильным.

В июне 1943 г. начальник спецгруппы направился в Лиду для выполнения спецзадания, но был схвачен фашистами и брошен в лидскую тюрьму. Там его подвергли множественным мучительным пыткам. Василий выдавал себя за советского бойца, пытавшегося выйти из окружения, бывшего военнопленного, нашедшего приют в окрестностях Лиды. Фашисты на допросах требовали сведения о партизанских формированиях, т. к. были уверены, что Рыбиновский – командир партизанского отряда.

Погиб он в январе 1944 г. Сельчане захоронили его на кладбище в деревне Петры. В 1967 г. останки командира разведывательной группы старшего лейтенанта Вавилия Рыбиновского по решению районной власти перезахоронили в деревне Докудово возле обелиска землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. Фамилия героя вписана на гранитной плите обелиска в память о погибших земляках в Докудово, увековечена в названиях улиц и живет в сердцах лидчан.

За образцовое выполнение заданий командования в тылу противника и проявленные при этом доблесть и мужество Указом Президиума Верховного Совета СССР Василий Рыбиновский посмертно награжден орденом Великой Отечественной войны II степени. А решением исполкома Лидского горсовета 2-я Красноармейская улица города Лиды была переименована в улицу Рыбиновского. В честь разведчика также названа улица в деревне Докудово.

Любой народ, любая страна живет до тех пор, пока жива память о ее прошлом, о ее героях. В Республике Беларусь эта традиция незабываема. Память героев увековечена в названии улиц, в картинах художников, в художественных фильмах, литературных произведениях. Мы – молодое поколение, остаемся верными традициям наших дедов и прадедов, которые принесли мир, свободу и независимость на нашу землю.